

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

VIII. évfolyam.

FIUME, kedd 1911. február 7.

30. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.)
Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Felelős szerkesztő:

MURAI JENŐ.

Előfizetési ár:

Egész évre 24 kor. Negyedévre 6 kor.
Félévre 12 kor. Egy hónapra 2 kor.
Egyes szám ára helyben 6 fillér.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 932.

Parlament és közvélemény.

Rég nem volt a magyar közönség olyan összefüggő a parlamenti tárgyalások iránt, mint most folyó „nagyszabású” és „magas színvonalú” bank-vita folyamán. Mintha nem is elsőrendű gazdasági kérdéssről volna szó, hanem csak valami vicinális engedélyezésén kaptak volna össze a tisztelt honatyák, olyan határozatosan az obstrukciós izű parlamenti tárgyalások s a róluk szóló hírlapi beszámolók.

A kormányparti lapok nap-nap után rámutatnak erre a jelenségre és sietnek azt a kormány javára könyvelni. Az ellenzék viszont meggyekszik a tárgyalások minden érdemesebb mozzanatát sajtószerveinek szalmaszálaival átminél nagyobbra felfújni, hogy törhetetlen elhűségéről s önzetlen gondoskodásáról ország-világ tudomást szerezzen. Pedig a valódi tényállás teljes félreismerésére vall úgy egyik, mint a másik eljárás. A kormány csak az alkalommal él, mikor a közvéleményben beállott fordulatot a maga javára írja, az ellenzék pedig az idő hatalmával akar szembeállni, mikor rég lejárt jelszavak számára felkesedést keres.

Mindenki láthatja, csak a mi parlamentünk nem akarja észrevenni, hogy az idők az utolsó 4-5 év alatt nagyot változtak s országunk közvéleménye nagy, de igen nagy változáson ment keresztül. Megváltozott elsősorban magával a parlamenttel szemben. A nem is oly régi keletű parlamenti harcok a nemzeti engedmények érdekében képesek voltak a közvéleményt is magukkal ragadni. Szinte tombolt a lelkesedéstől az ország nagy része. A közvélemény és parlament közt valami belső, meleg kontaktus, együttérzés volt észlelhető, amit most ugyancsak nem lehet elmondani.

A közvélemény szinte fásult a parlamenti szóharccal szemben, az egész bankvita úgy hat, mintha a rég letűnt jelszavak hazajáró lelke jönne el még egyszer kísértetni. Senki sem veszi komolyan, mert világosan megmutatta a múlt, hogy a nemzeti bank is egyike azoknak a jelszavaknak, melyek ép az ellenzék önző viselkedése folytán lejárta magukat. Nem volna-e nevetséges a mai viszonyok között holmi zászlószállag, meg ezrednyelvi engedményekkel kitölteni egy párt programját? Nos, a bankkérdésnek sem lehet nagyobb komolyságot tulajdonítani, mióta nyilvánvaló, hogy a nemzeti bank sem olyan sarkitétele az ellenzék káténak, melyet a hatalom birtokáért meg lehetne megalkuvás tárgyává tenni.

S a jelszavak lejárásával együtt veszendőbe ment a parlament hite is. A közvélemény elvesztette bizalmát a leghazafiasabbnak vélt pártokkal szemben is. Megszűnt együtt érezni akár az egyik, akár a másik párttal. Sőt bosszusan fordult el előbbi megítélésűitől s

bukni hagyta a régi vezetőket. A régi programok hazugoknak bizonyultak s azért a programtalanságot ajándékozta meg bizalmával. Ennek a hangulatnak a jegyében született meg a munkapárt.

De a parlament és közvélemény eltávolodása ezzel még nem nyert befejezést: sőt tovább tart s folytatódni fog mindaddig, míg a parlament egész szervezetében lényeges változás be nem áll. A drágaság kérdése s a parlamentnek e kérdéssel szemben tanúsított magatartása is hozzájárult a közvélemény teljes kijózanításához. A szerb kereskedelmi szerződés tárgyalásakor joggal várhatta az egész ország, hogy a parlament a legnagyobb lelkiismeretességgel lát hozzá a drágasági kérdés egész komplexumának megbeszéléséhez. S e helyett mit láttunk? A tisztelt Ház szinte bosszankodott, hogy néhány merkantilista egyáltalában elő mert állni a drágaság kérdésével, a mely a társadalmi osztályok csak egy részét érinti kellemetlenül, a többire nézve pedig hasznot, egyedüli megélhetési módot jelent. Elárulta ezzel a tisztelt Ház, hogy mostani összeállításában egyoldalú osztályérdek — kizárólag agrár érdekek szolgálatában áll — s az ország lakosságának zöme, a kereskedőség, hivatalnokság és munkásság érdekei iránt semmi érdeke sincsen. Kimutatta, hogy önzés, feudális kapzsiság rejlik egész működése mögött s ridegen visszautasít mindent, ami az ezerhaldások érdekeit legkevésbé is csonkíthatná, hogy nem nép-parlament, nem modern, hanem önző és vaskalapos, akár a régi rendi diéta; nem az osztályérdek felé emelkedő, azokat kiegyenlítő, összeegyeztető intézmény, hanem egyetlen osztálynak önző képviselője. Társadalmi politikája ott tart, hol a biológista Ammoné, ki csak a gazdagok létjogosultságát ismerte el nyíltan hirdette, hogy szociális és kulturális érdek a legdegradáltabb és legszegényebb osztályok pusztulása. A mai agrár politika végeredményében szintén erre az eredményre vezet: a szegényebb középosztálynak s a munkásosztálynak elsainyulására, megfogyatkozására.

Ilyen parlamenttől az országnak nem agrár s főleg nem nagybirtokos osztályai természetesen elfordulnak. Munkásságától üdvöset az eddigi tapasztalatok után nem várhatunk.

Nem is tekinthető a mai összeállítású parlament egyébnek, mint egy elmúlt kor haladókló maradékának. Az olyan parlament, mely nem érez a közzel, nem táplálkozik a közvéleményből, nem egyéb, mint egy talajától kitépelt növény, melynek ágain ideig-óráig megmarad a zöld lomb, de pusztulása elkerülhetetlen s lassan, de biztosan bekövetkezik.

lasztói reform megalkotása révén — saját temetése iránt az intézkedéseket megtenni. Pedig a kényszerítő szükség elől nem fog kitérheini. Most még csak hallgat a közvélemény, de el

A mi parlamentünk is érzi már a közeli halál fagyos szelét s nem szívesen gondol arra az időre, mikor kénytelen lesz a nagy valószínűleg rá készülő, hogy a lappangó elégtelenség országos mérveket fog ölteni s el fog söpörni a mai egyoldalú, korszerűtlen parlamenti rendszerünket, hogy a valódi közérdek képviselésének helyet adjon.

UJDONSÁGOK.

— **A honvédkerületi parancsnok szemléje.** Lóskay Gábor altábornagy, a székesfehérvári V. honvédkerület parancsnoka február 18-án Fiuméba érkezik és szemlélet tart a nagykanizsai 20. honvédszázadnál itt állomásozó százada felett.

— **Adóhivatali tisztviselők kinevezése.** Lukács László pénzügyminiszter Superina Antal fiumei adóhivatali ellenőrt jelenlegi állomás helyén való meghagyása mellett a VIII. fizetési osztályba adóhivatali főellenőrré, Trux Bálint adóhivatali segédet a IX. fizetési osztályba adóhivatali főtisztit, Rusich Celestin adóhivatali tisztviselőt ebben a minőségben a X. fizetési osztályba és Slavich Ignác fiumei állami végrehajtót ebben a minőségben és eddigi állomáshelyén való meghagyása mellett a IX. fizetési osztályba nevezte ki.

— **Cimadori második hangversenye.** A Hangversenyegyesület meghívására január 26-án a Deák-szállóban Cimadori Róbert tanár nagyszerű hangversenyt rendezett. Az elsőrendű fiumei és abbaziai zenészekből alakult orkeszter multheti hangversenye, amelyen Haydn, Grieg és Beethoven remekeit mutatták be, oly meleg sikert aratott, hogy a közönség körében mind általánosabb lett az óhaj a hangverseny megismétlése iránt. A hangversenyegyesület elhatározása folytán az orkesztrális hangversenyt február 9-én, csütörtökön este félkilenc órakor a városi színházban igen olcsó helyárak mellett megisméltik. Ezt az elhatározást a zenekedvelők csak örömmel üdvözölhetik s a megisméltető hangverseny ismét nagy művészi élvezetet fog nyújtani a közönségnek, melyet rendkívül olcsó helyárak mellett rendeznek. A hangverseny műsora a következő:

1. Haydn — II. Szimfónia.
2. Greg — Peer Gynt. (A reggel, Ase halála, Anitra tánca, Tánca a hegyek királyának csarnokában, Ingrid siralma és Solvejd dala.)
3. Beethoven — VII. szimfónia.

— **A tavaszi opera szezon.** A Teatro Comunale vezetősége most közli a tavaszi opera-szezon műsorát. Az értesítés szerint comm. Marscheroni Ede színtársulata a következő darabokat fogja bemutatni: Illicita Lajos: Andrea Chenier négy felvonásos történelmi drámáját, Meilhac és Halevy: Carmen négy felvonásos lícai drámáját, Gunsburg Rosui: La dannazione di Faust négy felvonásos drámai színjátékát és végül Meilhac és Gille: Manon című lírai drámáját, mely négy felvonásból és öt képből áll. Az első előadás előreláthatólag március 8-án lesz, mely alkalommal az „Andrea Chenier” kerül színre. A huszonnyolc előadásra érvényes bérletjegyek árai a következők:

Belépőjegy a földszintre és a páholyok-

ba 60, a földszint első három sora 140, a többi sor 120, földszinti páholy belépő nélkül 410, félemeleti s elsőrendű páholy belépő nélkül 600, másodrendű páholy belépő nélkül 300 korona.

A minden második estére érvényes bérletjegyek árai:

Belépőjegy a földszintre s a páholyokba 32, a földszint első három sora 75, a többi sor 65, földszinti páholy belépő nélkül 205, félemeleti és elsőrendű belépő nélkül 300, másodrendű páholy belépő nélkül 150 korona.

Az egyes előadásokra érvényes jegyek árai: Belépőjegy a földszintre s a páholyokba 3, földszint első három sora 4, a többi sor 3, földszinti páholy 20, félemeleti elsőrendű páholy 30, másodrendű páholy 18 korona.

Az operaszezon alatt minden darab népies helyárok mellett is színrekerül.

— **Olasz szocialisták a hadsereg ellen.** A közös hadsereg s a haditengerészet sok százezres követelése ellen megindított harc igen figyelemreméltó mozzanata a tegnapi tartott triezsi szocialista gyűlés. Az értekezleten, melyet hosszas tanácskozás előzött meg, a monarchia szocialdemokrata pártjain közül — Magyarországot Weltner Jakab és Jászai Samu képviselték — az olaszországi szocialdemokrata párt képviselői is résztvettek.

A tanácskozás a közös hadsereg milliós követeléseivel kapcsolatban foglalkozott a nemzetközi fegyverkezéssel, különösen pedig az olasz, az osztrák és a magyar nép óriási megterhelésével. A kiküldöttek egyértelműen hangsúlyozták, hogy a három ország szocialista pártjainak egyöntetűen állást kell foglalni az esztelen fegyverkezés és a jelen esetben a közös hadsereg és haditengerészet követelése ellen. Az olasz képviselők hangsúlyozták, hogy miután Ausztria-Magyarország fegyverkezése jó részben Olaszország ellen irányul, a szocialista pártoknak kötelessége, hogy előkészítsék Olaszország és a monarchia népeinek közeledését és így megzavartsák a fegyverkezésre szolgáló ügyet. E célból Olaszországban nagy nemzetközi tüntetést fognak tartani, a melyben az olasz, osztrák és magyar szocialista pártok követelnek a nemzetközi fegyverkezés abbahagyását. Ezenkívül az olasz és az osztrák szocialista képviselők parlamentjükben is képviselni fogják ezt az álláspontot, Magyarországon pedig a fővárosban és a vidéken tüntetni fognak az esztelen fegyverkezés ellen és a világbéke mellett.

— **A Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság mérlege.** A Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság igazgatósága szombaton tartott ülésében jóváhagyta az 1910-ik esztendő zárszámadásait, megállapította a mérleget, amelynek eredményéhez képest a február 18-ára kitűzött közgyűlésnek javasolni fogja, hogy az idén 9¹/₂%-os osztalékot, részvényenként 38 koronát fizessenek.

Az intézet nagyanyu fejlődésének kétségtelen bizonyossága a mérleg. Minden üzletág emelkedést mutat pedig közgazdasági életünknek alig van olyan területe, amelyet ennek az intézetnek hatalmas tökéereje meg ne termékenyített volna. Ebből meg az következik, hogy a Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság a magyar közgazdasági életnek egyik nagyjelentős tényezője. Működése nyomán nem csak üzleti haszon sarjadzik ki, de fellendül az ország gazdasági élete is. Az erkölcsi és anyagi eredményeknek ez a harmóniája emelte ki a Magyar Bankot a pénzintézetek sorából arra a helyre, ahol az ország gazdasági fejlődésének előmozdítására kiválóan alkalmas faktorokat találják.

A társaság az elmúlt esztendőben az előző évi áthozattal együtt 5,876.342 korona bruto-nyereséget előző évhez képest 1,634.403 koronával többet) ért el. E nyereségből az összes költségek és kiadások címén 1,770.901 korona (több 486.338 koronával), továbbá értékcsökkenési tartalékszámán és kétes követelésekből való beírások címén 198.877 korona, kifizetett adó címén 241.370 korona vonandó le, úgy, hogy a mérleg tiszta nyereség egyenlege 3,665,203 korona (az előző évhez képest 1,165.383 koronával több).

A számadások alapján a bank igazgatósága elhatározta, hogy a február 18-ára egybehívandó közgyűlésnek javasolni fogja, miszerint 9 és fél százalékos osztalék címén összesen 2,375.000 korona (tavaly 1,800.000 korona) fizetessék ki, a tartalékalap 482.000

korona (tavaly 315.000) dotációval 19 és fél millió koronára emeltesék és a végül maradó 591.242 korona (tavaly 252.621 korona) az új üzletév számlájára vitessék át.

— **Kilátótorny a Monte Maggiorén.** A Monte Maggioré csucsára az ősszel kezdték meg a hétméteres kilátótorny építését, melyet a tavasszal felavatnak. A csucs, mely a tenger színe felett eddig 1396 méter volt, most már 1403 méter magas s a toronyból gyönyörű panorámában lesz részük a turistáknak. A toronyban térkép is lesz, melynek segítségével a legtávolabbi helyet is pontosan meg lehet találni.

— **Halálozás.** Vasárnap, a kora délelőtti órákban gyorsan terjedt el a városban Czink Lajosnak, a pécsi kereskedelmi iskola igazgatója halálának a híre. Az elhunyt hozzátartozóinak több itteni ismerőséhez küldött távirati értesítése szerint Czink Londonból való hazatérése után egy tályogot kapott, melyet orvosai tegnap műtét útján akartak eltávolítani. Az orvosi beavatkozás azonban nem járt eredményrel, mert a beteg vasárnap hajnalban hosszas szenvedés után meghalt. Halálát felesége és fia gyászolják. Az elhunyt igazgató több mint két évtizedig a fiumei kereskedelmi iskola tanára volt s négy évvel ezelőtt nevezték ki a pécsi intézet élére. Czink igazgató a fiumei politikai és társadalmi életben egyaránt szerepet játszott s különösen a városi autonóm-párthoz fűzték erős kötelek, melyeket elköltözése után is ápol. Halála mindenütt, ahol csak az elhunytat ismerték, mély részvétet keltett. Temetése ma délután volt Pécsen.

— **A mai esküdszéki tárgyalás.** A fiumei törvényszék esküdtbírósa ma ítélkezett Kralics Miklós napszámos felett, aki a múlt évi október 23-án revolverrel agyonlőtte Car Jánosét. Az esküdszéki tárgyaláson az óvárosiak nagy számban jelentek meg s a padsorokat teljesen megtöltötték. A tárgyalás megnyitása s az esküdszék megalakítása után felolvastak a vádiratot, mely szerint az ügyészeg Kralicsot előre megfontolt emberölés büntetével vádolja. A vádirat felolvasása után kihallgatják a vádlottat, aki kijelenti, hogy bűnösnek érzi magát, de az asszonyt megölni nem akarta, csak megijeszteni kívánta. Ezután áttérnek a bizonyítási eljárásra. Kihallgatják Car Jánost, az agyonlőtt asszony férjét, Kalcich Vincét, Rabec Artur napszámot, a Caffé Operaio tulajdonosait, Tomasics Antonia cselédeányt s a vádlott apját Kralics Mátyás révkalauzt, akiket vallomásokra megesketnek. A bizonyítási eljárás során Friedrich dr. védő új tanúk kihallgatását kéri, melynek a törvényszék nem ad helyet. Ezután a védő bejelenti, hogy Ercolessi esküdtnek összekoccanása volt hónapokkal ezelőtt a vádlottal s ezért kifogást emel ellene. A törvényszék azonban, mint hogy Ercolessi nem érzi magát elfogultnak, nem látja szükségnek, hogy új esküdtet hívjon be. Az elnök erre szünetet rendel el. Szünet után Car, az agyonlőtt asszony férje bejelenti, hogy megbocsát a vádlottnak, megbüntetését nem kívánja s az ellene indított becsületsértési pert is visszavonja. Most megállapítják az esküdtkekhez intézendő kérdéseket, mire áttérnek a perbeszédre. Meloceo János dr. ügyész a vádirat szerint kér ítéletet, míg Friedrich dr. ügyvéd felmentő ítéletet kér. Ezután az esküdték tanácskozára vonulnak vissza. Rövid tanácskozás után kihirdetik a verdiktet, mely a vádlottat bűnösnek minősíti. A verdikt alapján a törvényszék Kralics Miklós vádlottat két évi börtönrre s polgári jogainak négy évi elvesztésére ítéli. A büntetésbe azonban a három havi vizsgálati fogságot beszámítják.

— **A Trieszt—Kantrida vonal kiépítése.** A január 26-án Münchenben megtartott nemzetközi vasutügyi értekezleten elhatározták, hogy a Simplon expressvonatot, mely eddig Velencéig ment, Mestrén át Triesztig meghosszabbítják s így az eddigi 30 óra helyett Párisból Triesztbe 24 óra alatt lehet érní. Az újítást 1911. október 1-ére tervezik életbeléptetni. Amennyire ez a gyorsítás kedvező Trieszt, Isztria és Dalmácia forgalmi viszonyaira, olyannyira sajnálatos, hogy Isztria nyugati partjával az összeköttetés eddig nem lett megjavítva. Bécs—Mattuglie és Mattuglie-

Trieszt közt az összeköttetést könnyen lehet egy órával megrövidíteni s ha az osztrák kormány a Lupoglava—Kantrida közti vasutat Monte Maggioré hegynyergén keresztül kiépíti, úgy a Trieszt és Abbazia közti távolságot gyorsvonat 1¹/₂—2 óra alatt megteheti. Trieszt—Lupoglava közti vonal ugyanis 60 kilométer s ha a Lupoglava—Kantrida közti vasutat kiépítik, úgy a magyar tengerpart mint Isztria nyugati partja Trieszttel sokkal gyorsabb összeköttetést nyer. Minthogy az isztriai tartománygyűlés a vonal kiépítését sürgősen javasolta az osztrák kormány most a volosca-abbazia-lovranai fürdőbizottság tesz lépéseket a Trieszt—Kantrida közti vonal mielőbbi kiépítése iránt.

— **Nyomdai csodabogár.** Előttünk felepszik egy meghívó, amiből alaposan kiolvasható, hogy farsangi hangulatban készült s vagy szedőszékényben jártak kankánt a betűk, vagy a meghívó fogalmazója előtt állott a feje térdjére minden, mert a szépen csengő magyarnyelvből még a hottentotta nyelvénél is komiszabbat fabrikált. A farsanghoz stilszerű nyomtatványon nincs a nyomda feltüntetve s így nem állapítható meg, melyik nyomdában készült az a sületlenség, mely bálba invitálta fiumei vasuti fűtőket. A meghívó egyébként következőképpen szól:

Meghívó a m. kir. vasuti fiumei fűtő főljő 4-én szombaton este tanczmulatságra rendeznek „All boun Istrian“ vendéglőben Via Serpentina Miaka. Kezdeté este pont 8 orakor. Beleptidi szemeljezket 2 kr., cseléti jegy 3 kr. A RENDERÉSEG.

A mulatságra a kartonlap alsó felén hatvát nyelven is beinvitálták a fűtőket, a meghívónak az a része azonban már meglepően rossz állapotban készült. Szegény, szegény magyar nyelv, amelynek farsang idején így ki lehet tekerni a nyakát...

— **A mentőállomás kimutatása.** A városi mentőállomás most adta ki január hatodikáról szóló jelentését. Kitűnik ebből, hogy a mentők 337 esetben nyújtottak segítséget és 73 beteget szállítottak a kórházba.

— **Életunt inas.** Ma reggel félhét órakor a Via Alessandro Volta 4. számú házában egy gyilkossági kísérletet követett el Kálmán József huszonegy éves nagykanizsai inas, aki Hegedüs Valér min. s. titkárnál, a kormányzóság kiváltási elnökénél volt szolgálatban. A mulatóskedvű legény szerelmével ostromolta meg környék összes szobacacit, némelyiknél azonban nem talált meghallgatást. Erre erőszakot tett, a lányok azonban most már egyáltalán nem álltak vele szóba. Kálmán ezen nagy meglepetéssel ekeseredett s vasárnap egész éjjel mulatozott. Ma reggel hat óra után ittasan tért haza lakására. Nagy zajjal nyitott be Hegedüs titkárnál a gozósobájába s az egyik asztalkáról leemelte ennek Browning-Clement revolverét. Hegedüs, aki csak kevéssel előbb tért haza, a zajra felébredt s a szomszédos hálószobából rászökött a gényére, ez azonban nem adott választ. Nehéz pillanattal később a szomszédlakáshoz vezető folyosón több lövés dördült el, mire Hegedüs hiányos öltözetben kisértett szobájából. Kálmán a szomszéd lakás cselédszobájának ablakán keresztül a folyosó kövezetén feküdt, mellől pedig eszen patakozott a vér. A legény, aki szerelménél többet akart öngyilkossá lenni, előbb hirtelen lövést próbaképpen a levegőbe tett s csak után lőtt magára. Hegedüs telefonon nyomatékosan értesítette a mentőket, akik azonban csak két órai késéssel érkeztek a sebesülthöz. Kálmán, aki jobb mellén súlyos sérülést szenvedett, városi kórházban ápolják. Az orvosok véleménye szerint a sebesült gyógyulása hosszú időt vesz igénybe. A rendőrség a délelőtti folyamán többször megkísérelte, hogy az életét kihaligassa, ez azonban nem sikerült. Kálmán József még most is alkoholos mulatásban alszik.

A gyorsvonat csak csiga

bolsleighem örült száguldásához képest és semmi sem ér föl evvel a gyönyörűséggel. Hogy nem veszedelmes-e? Eppen nem! Baleset ellen megvéd ügyességem, meghüles ellen pedig Fáy valódi sodeni ásványasztillái, a melyekből mindig van a számban, ha szánkózon. Ez az ideális apróság valóságos nélkülözhetetlen már nekem. Egy dobozt 1 korona 25 fillérért lehet kapni minden szakbavágó üzletben, a hasonló hangzású névvel ellátott utánzatot azonban határozottan vissza kell utasítani.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W. Th. Güntzert, cs. és kir. udvari szállító, Wien IV/L. Grosse Neugasse 17.

Tüntetés a színházban.

Zanelláék tegnap este egy újabb csufos stiklit rendeztek a színházi álarcosbálon. A körmagyart, a fiumei álarcosbálok tradicionális magyar táncát az első két „cavalchinán” zavartalan jókedvben táncolták és a vig. mulatozó publikum egyáltalában nem törődött a „Voce” handabandázásával és napról napra ismétlődő lázító cikkével. Ez nagyon fájt Zanelláéknak, mivel máskor, „viharos” esztendőekben a körmagyart már az első cavalchinán sem engedték szóhoz jutni. Ez volt farsangi nyelven a fokmérője annak, hogy a fiumei helyi politika berkeiben szélcsend van-e vagy sem. A néphangulatnak ez a jellegzetes változása szóba is került az utcákon és a kávéházakban és mindenki joggal következtetett ebből arra, hogy a „szép Riccardo”, amint őt valamikor *jobb időkben* a fiumei sartorellák nevezték, mint minden más dologban, ebben is elvesztette már a talajt a lába alól. Ezen tehát Zanelláék szerint segíteni kellett.

Tegnap este, amidőn tizenegy óra felé az álarcosbálon a körmagyar szép magyar ütemei felhangzottak, egy pár kirendelt agent provocateur füttyökkel és „Walzer! Walzer!” kiáltásokkal fogadta a zenekar muzsikáját. A válság, amely azután a rendes, mindig tüntetni szerető elemeket is magával ragadta, addig tartott, míg a zenekar tényleg beadta a derekát és a körmagyar elhagyásával belefogott egy keringőbe. Zanella, aki természetesen jelen volt, mefisztói mosolylyal gyönyörködött munkájának eredményében és bizonyára azt hitte, hogy most ismét megnyert egy „döntő” csatát a magyarság ellen.

A tegnap esti tüntetéssel kapcsolatban egy olvasónk felhívja figyelmünket arra, hogy alajdonképen mi is lenne a cavalchinából és Comunale színi előadásából, ha azok jövőbelmeihez és látogatottságához a magyarok majdnem ötven százalékkal hozzá nem járulnának. A színelőadások alkalmával a magyarok foglalják el a páholyok jelentékeny részét és a legdrágább földszinti ülőhelyeket és az álarcosbálokon is a páholyokban jórészt magyarokat látunk. Olvasónk ennek kapcsán oda gondol, hogy hagyjuk teljesen magukra őket és ne vigyük a pénzünket oda, ahol bennünket ilyen inzultusokkal traktálnak és a honnan magyar színészetet is „elvből” kirekesztik. Ezzel a felvetett kérdésekkel szemben, amely az szavakkal a bojkottot jelentené, nem akarunk ma állást foglalni, mivel még mindig hisszük, hogy a Comunale közönségének a kis töredéke ért csak egyet a tegnapi tüntetéssel, de mint az önértzetesen gondolkodó magyarság felfogását figyelmébe ajánljuk az ország komoly elmeinek, akik bizonyára nem akarják elveszíteni azt a jelentékeny jövedelmet, melylyel a magyarság ma a színház fenntartásához és olasz kulturájuk kifejlesztéséhez hozzájárul. Reméljük, hogy az illetékes személyek rendőrséggel karöltve mindent el fognak követni, hogy a tüntetés — éppen a Comunale színház jövője érdekében — a jövő héten ne ismétlődjék.

Megszökött diákok. A rendőrség napelőtt elfogta C. Oszkár 17 és K. Pál 16 és budapesti gimnáziumi diákokat, akik elmentek szülőik házából. A rendőrségen mind-

ketten bevallották, hogy Amerikába akartak szökni és még január 28-án szöktek el hazulról. A két diák 200 koronát lopott otthon, de a pénz már utközben elfogyott. Találtak náluk egy-egy revolvert, boxert és más kisebb utazási tárgyakat. A két kalandos diákot Budapestre vitték.

Az istálló tüz. Megirtuk, hogy a napokban az osztrák határ közelében, Zameten leégett a Battistig-féle istálló. Ezzel kapcsolatban a vizsgálat során megállapították, hogy egy fiatalember a tűz kitörése előtt az istálló közelében tartózkodott. Valószínű, hogy az ismeretlen fiatalember okozta a tüzet vagy vigyázatlanságból, vagy pedig felgyújtotta az istállót. A kár a 2000 koronát is túlhaladja, mivel az istállóban egy kocsi, nagymennyiségű széna és szalma s légerszám volt.

A főmatróz kára. Dorchin Vince, az Ungaro-Croata „Salona” gőzösének főmatróza tegnap feljelentést tett a rendőrségen, hogy kabinját eddig ismeretlen tettesek megdézsmálták. A károsult bejelentése szerint ellopták 96 korona értékű kettős aranyóraláncát, ezüst óráját, melynek ára 26 korona volt s ezenkívül elvitték huszonnégy korona értékű arany gyűrűjét is. A rendőrség megindította a nyomozást.

Abbázia vendégei. A szomszédos Abbázia fürdő- és üdülőhelyet 1911 január 1-étől február 1-éig összesen 1350 fürdővendég látogatta meg. Ezenkívül 219 átutazó is meglátogatta a fürdőhelyet, miáltal a teljes szám 829. Január 26-ától február 1-éig a vendégek száma 375-ei szaporodott. Február 1-én ott üdülők száma 1350 volt.

Az abbáziai Szegeő-szinatoriumba az elmúlt napokban a következő vendégek érkeztek: Salgos Miksa nagykereskedő Budapestről; Landau Natália ügyvédné fiával Krakóból; Choruchitzki Kuba magánzó Oroszországból; Lux Mihály gyógyszerész Budapestről; Spiro Regina magánzó Varsóból; Bródy Leo ur Budapestről; Kann Lajosné gyárosné Kann Lillivel Budapestről; Weisz Béláné bőrkereskedőné Ujpestről; Gaál Gyula ur nejével Bütüről; Klein Károly ur, Reitzer Ferenc festő Budapestről.

A kikötőből. Kikötőbe részben a tegnapi, részben pedig a mai napon a következő hajók érkeztek: „Tonci” osztrák gőzös Sebenicéből 200 tonna készénnel; „Emilia” osztrák gőzös New-Orleánsból 500 tonna vattal, 72 bál gyapjával és 8500 bál dohánnyal; „Goritia” osztrák gőzös Alexandriából 960 bál gyapjával; „Salzburg” osztrák gőzös Smirnából 1514 zsák lenmaggal és 1070 bál gyapjával; „China” osztrák gőzös Kobeből 8000 zsák lenmaggal, 1400 bál gyapjával, 250 zsák magyar borssal, 125 bál fahéjjal és 40 tonna vegyes áruval.

Indult: „Carolina” osztrák gőzös New-Sorkba, 2130 tonna magnessittel, 30 tonna babbal és 130 tonna celluloseval.

Elveszett és megtalált gyermek. Két asszony tegnapelőtt délután a Via Giuseppen haladva észrevette, hogy egy négy év körüli kis gyermek az utca közepén álldogál és nem tér ki a feléje közeledő kocsinak. A két asszony éppen az utolsó pillanatban ragadta el a lovak elől a kis gyermeket. A gyermeket erre haza akarták kísérni, ez azonban egy szót sem ejtett ki. Az asszonyok közös elhatározással elkísérték a kis fiúcskát a rendőrségre, ahol őrizetbe vették. Még a délután folyamán megjelent a rendőrségnél Sirovics Mária Belvederen lakó asszony, aki elpanaszolta, hogy János nevű 4 és fél éves fiacskája egy őrizetlen pillanatban elment a lakásból s azóta nem találja. Az asszonyt elvezették a gyermekhez, akiben az anya felismerte a fiát. Az anyát szigorú intésben részesítette a rendőrség.

A Ganz és Danubius fuziója. A Ganz és Danubius fuziójára vonatkozó tárgyalások véget értek. Értesülésük szerint a két vállalat igazgatósága a jövő hét folyamán tart igazgatósági ülést, amelyen kimondják a fuziót s annak személyi és tárgyi részleteit is elintézik. Csak ezután kerül a fuzió ügye a két vállalat részvényeseinek rendkívüli közgyűlése elé.

Miért 28 napos február hónapja? Sok szó esett újabban a naptárreformról, a melylyel kapcsolatban a husvéti és pünködsdi ünnepek állandóvá tételének eszméje is felmerült, de nagy akadályokba ütközik e reform a

február 28, illetve 29. napjain, amely egyenlőtlenség kiküszöbölésére hivatottak épp úgy, mint hivatlanok, már majdnem egész könyvtárt irtáltak össze. Azért, hogy a február csak 28 napos, valószínűleg Numa Pompiliust, a régi Róma második királyát terheli a felelősség, aki a 354 napos, 10 hónapra osztott évet 30 és 29 napos hónapra osztotta be. És mert a páratlan szám szerencsét hozott Rómában, még minden hónaphoz hozzáadtak egy napot. Így magyarázható, hogy négy hónapnak 31 napot, hétnek 29-et adtak, úgy, hogy a februárnak, mely különben az utolsó volt, csak 28 napja maradt. Mikor azután később a naprendszer alapján az évet tíz nappal meghosszabbították, a február régi szokás folytán ismét mostoha elbánásban részesült, de némi kárpótlásul minden szökőévben egy napot csatoltak hozzá.

Testvérgyilkosság az örökség miatt. Pénteken a déli órákban kegyetlen gyilkosság történt a Petcci és Sarsoni községek közötti országoton. A gyilkosságot Stefan Anna napszamosasszony felezte fel, aki a kocsiut közepén fekvő hullát nagy vértócsa között találta meg. A megrémült asszony felfedezéséről nyomban értesítette a cantridai csendőrséget, mely azonnal a helyszínére sietett. A hullaszemle alkalmával megállapították, hogy a holttest Petre József vak fiatalemberrel azonos. Többen vallották, hogy a meggyilkolt testvérevel, Petre Mátyással az utóbbi időben rossz viszonyban volt, a csendőrök a gyanúok alapján letartóztatták őt. Időközben megérkezett a helyszínére a voloskai kerületi hatóság vizsgáló bizottsága is, amely megállapította, hogy a gyilkosságot konyhakéssel követték el. A gyilkos több késszurást ejtett a dozata fején és mellén. A letartóztatott gyilkos bevallotta, hogy már hosszabb idő óta készült a gyilkosságra, mert apjuk végrendekezése folytán megkárosítva érezte magát. Ezért elhatározta, hogy világtalan testvéreit elteszi láb alól. Petri Mátyás elmondta még, hogy gondoskodott arról is, hogy a gyanu ne terelődjék reá. E célból testvérét hónapok óta anyagilag segítette s idegenek jelenlétében szerencsétlen testvérevel mindig jól bánt. Ravaszul kidöntölte terve azonban nem sikerült, mert a meggyilkolt gyakran panaszkodott testvére kínzása miatt. A holttestet tegnap boncolták fel. Említésre méltó, hogy a hagyatéki tárgyalás a mult szombaton lett volna.

„Kultura.” Mindenütt föltűnést, meglepetést keltett az a sötétszürke, elegáns kötet, amelynek homlokán vörös betűk hirdetik a magyar irodalom egyik legújabb folyóiratának a nevét: „Kultura”. A vaskos kötet a következő eredeti cikkeket tartalmazza:

Ámon Vilmos: Beköszöntő. Rákosi Jenő: Levél. Harsányi Lajos: A homok óra. Pekár Gyula: A szépségverseny. Molnár Kálmán: Dalaim. Szemere György: A lengyel himnusz. Andorka Sándor: Januárius. Ámon Vilmos: Az idegasszony. Gyóni Géza: Egy portré előtt. Palatinus József: Az ötszázadik nász. Mészáros Hugó: Charlotte zongorázik. Betta: A kereszt oltalmában. Szalay Mihály: Versek. Váry Rezső: Egy különös házasság. Molnár Kálmán: A néma csárda. Békefi Dezső: Az asszony az oka. Györy Jenő: Kabar. Molnár Kálmán: A nóta bolondja. Köveskúti Jenő: Siszfusz. Halsányi Lajos: Irodalom. Dr. Angyal Ármánd: Zene. Falk Richárd: Művészet. Nádaszy József: Színház. Györy Jenő: Ex librisek és művészi névjegyek. — Hirdetések.

Képek: Basch Árpád: Toplecz (A cserna partján). Juszkó Béla: Terelés a szélfogóba. Deák-Ebner Lajos: Baromfivásár. Spányi Béla: Topolyafák hiddal. Margitay Tihamér. Szerelmes versek. Györy Jenő: Ex libris és művészi névjegy. Ágoston Ernő. Fejlécek. Gábor Mór: Könyvdísz. Röttig Odo: Ex libris.

A „Kultura” szembehelyezkedik azzal az új iránnyal, amely a mai írók egy részének tisztán az érzéki életet visszatükröző munkáiból táplálkozik és az a célja, hogy jól szerkesztett, a legkényesebb igényeknek is megfelelő családi lapot adjon a művelt magyar közönség kezébe.

A „Kultura” kiállítása olyan, amilyent Magyarország és Ausztria még nem produkált. Színes műmelléklete, magyat festőművészek művészi munkáinak gyönyörű reprodukciói díszítik a lapot és bizonyosságot tesznek a magyar nyomdaipar fejlettségéről.

A „Kultura” minden hó 25-én jelenik

meg Ámon Vilmos szerkesztésében és az ország legjobb íróinak és művészeinek közreműködésével. A munka izléses kiállítása a „Kultura” kiadóinak, a soproni Röttig Gusztáv és Fia cégnek dicsőségére szolgál. Előfizetési díj egy évre 20 korona, fél évre 10 korona.

Távirat ◀▶ Telefon

A képviselőház ülése.

BUDAPEST, febr. 6. A képviselőház mai ülésén Kabos Ferenc elnököl. Napirend előtt Polónyi Dezső szólal fel s Tomasich horvát bán törvénysértéssel vádolja, aki ragaszkodik ahhoz a felfogáshoz, hogy a horvát képviselőket csakis a horvát mentelmi jog védelmezheti.

Héderváry gróf miniszterelnök kijelenti, hogy előlött csakis a magyar mentelmi bizottság van hivatva dönteni. Tiltakozik Polónyi Dezső gyanúsítása ellen, aki olyan felett akar ítélni, melyhez joga nincs.

Polónyi Dezső újból felszólal s azt állítja, hogy joga van ilyen dolgokat a Ház elé hoznia. Fentartja állítását s sajnálatát fejezi ki, hogy a miniszterelnök képes egy képviselőt így le-
öcsárolni.

Ezután egy horvát jegyző s több horvát bizottsági tag választására térnek át. A képviselőház horvát jegyzőnek Draskovich János grófot választja meg.

Most áttérnek a bankszabadság folytatásának tárgyalására.

Csontos Andor röviden beszél a javaslat ellen s kijelenti, hogy azt nem fogadja el.

Az elnök erre szünetet rendel el. Szünet után

Désy Zoltán emelkedik szólásra s védelmébe veszi a támadásokkal szemben a koalíciós kormányt. Hosszasan polemizál Tiszta István gróf beszédével.

Désy Zoltán beszéde további folyamán kijelenti, hogy az ellenzék nem engedi elvitatni magát az ellenőrzési és a bírálat jogát. A pénzügyminiszter az állítja, hogy 1907-ben a koalíció tudatosan lehetetlenné tette az önálló gazdasági berendezkedésre való áttérést. Ilyen nyilatkozat megtételére éppen Lukács Lászlónak volna legutolsó sorban joga. A koalíció az autonóm vámtarifát nem tudta megalkotni mások hibái és mulasztásai miatt. Lukács, mint homo regius a Justh-párt programját képviselte a király előtt, most pedig a közös bankot védelmezi. Ilyen nagy átváltozást eddig még nem látott. Polemizál Antal Gézával s azt mondja, hogy sem kitanítást, sem rendreutastást tőle nem fogad el.

Az ülés folyik.

Minisztertanács.

BUDAPEST, febr. 6. Tegnap a budai miniszterelnökségi palotában minisztertanács volt, amelyen a kormány tagjai elhatározták, hogy a bankszabadságot 1911. május elsejéig terjedő határidőre meghosszabbítják. Valószínű, hogy a kormány a bankvita megszakításával az ujoncjavaslatot tűzti ki a képviselőház napirendjére.

Elhunyt képviselő.

BUDAPEST, febr. 6. Luby Géza, a fehérgyarmati kerület függetlenségi párti képviselője Budapesten ma reggel meghalt. Luby évtizedeken át tagja volt a magyar parlamentnek s milliós vagyonát kizárólag hazafias célokra áldozta.

Önként jelentkezett hitvesgyilkos.

ARAD, febr. 6. Dopp Árpád máriaradnai földbérlet hosszabb idővel ezelőtt meggyilkolta feleségét és aztán megszökött. A gyilkos hetekig kóborolt s ma reggel önként jelentkezett az

aradi ügyészségnél. Bevallotta, hogy a lelkiismerete bántja s bűnhődni akar. A gyilkost letartóztatták.

Öngyilkos uriaszony.

BUDAPEST, febr. 6. Ma reggel az Erzsébet-körut 1. számú házában Pujda Ede dr. fővárosi középiskolai tanár neje, született Csánk Ida a negyedik emeletről levetette magát az udvar kövezetére és összetört tagokkal, holtan maradt fekvé. Ruhájának zsebében levelet találtak, melyet férjéhez intézett. A levélben az öngyilkos uriaszony arra kéri férjét, hogy egyszerű deszkakoporsóban temessék el. Tettének okául súlyos idegbaját hozta fel.

Nagyarányu katonaszabadság.

CSUROG, febr. 8. A rendőrség nyolc napi nyomozás után nagyszabású katonaszabadsági bűnügyre jött rá. Megállapították, hogy egy nagy érdekszövetség a gazdag parasztok fiait úgy mentette meg a katonaságtól, hogy a füldobhártyát átlukasztották. Eddig két jómódu polgárt, a banda vezetőit letartóztatták.

Beöthy Zsolt báró lesz.

BÉCS, febr. 6. Jól értesült forrás szerint a király Beöthy Zsolt főrendiházi tagnak és törvényes utódainak a magyar báróságot fogja adományozni.

Szánkózás a halálba.

BÉCS, febr. 6. A Semmeringen tegnap nagy szánkózás folyt. Az egyik szánkó legurult s a benne ülő Grohmann János dr. bécsi orvos és neje szörnyethaltak. Három utitárs halálosan megsebesült.

Felrobbant benzinhordó.

DOMBOVÁR, febr. 6. Spitzer Izidor dombovári nagykereskedőnél Szakács József szolga és Weisz Lajos segéd egy benzinhordót akartak a pincéből felhozni. Eddig meg nem állapított módon a benzin felrobbant s a pincében, mely rombadólt, tűz keletkezett. Délben a romok alól a két alkalmazott megszenesedett holttestét húzták elő.

A portaépület pusztulása.

KONSTANTINÁPOLY, febr. 6. A porta épülete tegnap leégett. Az államtanács és a külügyminisztérium palotája is a tűz martaléka lett. A tűz a postaosztályban keletkezett.

Letartóztatott sikkasztó tanácsos.

BELLINZONA, febr. 6. Altdorfban letartóztatták Müller Albert uri-i kantoni tanácselnököt, mert több sikkasztást követett el. A letartóztatás nagy szenzációt kelt.

Singer Pál temetése.

BERLIN, febr. 6. Singer Pál, szociáldemokrata képviselő temetése tegnap ment végbe. A temetésen százezer ember volt jelen.

Kirabolt magyar.

NIZZA, febr. 6. Kohlmann Ernő budapesti építész éppen akkor, midőn a nizzai kaszinó kijáratánál állt, egy ismeretlen ember megtámadta s elrabolta pénztárcáját, melyben 25.000 korona készpénz volt.

A mandzsuri pestis.

SZENTPÉTERVÁR, febr. 6. Kuang-Ceng-Cungból táviratozzák, hogy ott naponta átlagosan száz ember pusztul el pestisban.

Konfliktus a török-görög határon.

SZALONIKI, febr. 6. Dominikon közelében egy forrás birtoklása miatt török és görög katonák között konfliktus támadt. A kölcsönös sértegetések után fegyverre került a sor. Két török katona elesett, öt görög pedig súlyosan megsebesült.

Tizenkét gyorstüzelőt a görög határ felé szállították, mert a Tymanos és Trikala közelében tartandó hadgyakorlatok előkészületei tüntető formában történnek.

A TENGERPART

egyes példányai kaphatók a

Globus hírlapelárusító üzletben, Via Vincenzo de Domini.

A Mayer-féle kioszkban, Piazza Dante A m. kir. dohánygyártózsóban, Piazza Elisabetta.

Racki N. fűszer és dohánygyártózsójában, a pályaudvarral szemben.

Capudi Romualdo likőrüzletében, Deák Corso.

Acsay J. dohánygyártózsójában, Deák Corso 30.

Barbieri Edmea dohánygyártózsójában, Via Alessandrina 3.

Barbis-féle trafikban, Via Adamich. Studel Mária kapu alatti újságárusító fiájkájában, Via Governo (Corso).

Trbojevic G. papirkereskedésében, Via del Molo.

Grbich Pasqualina dohánygyártózsójában, Via del Fosso.

Neumann Zsigmond fűszerüzletében, Via Serpentina.

Corenich Francesca papirkereskedésében, Via Germania 46 és kiadóhivatalunkban, Vicolo dell' Ospedale Wurzer ház I. emelet.

BONAVIA

nagyszálló és étterem

Via Edm. de Amicis 4 Fiume

56 szoba. - Tágas étterem, nyáron székertényiséggel. - Magyar konyha. - Tiszta magyar és külföldi borok. - Kőbányai Párgári Sör. Olcsó árak!

Med. univ.

Dr. Stejić János

volt községi orvos és a bécsi klinika hospitálisa

belső, gyermek és női betegségek

rendel d. e. 9-11-ig és d. u. 3-4-ig
Fiume, Via del Municipio 2. sz. 11. emelet.
(Piazza Dante).



Mielőtt írógépet vásárol, ne mulassza el saját érdekében megtekinteni a Smith Bros írógépet, mely úgy minőségénél, valamint könnyű és egyszerű kezelésénél, nemkülönbön célszerű újításainál fogva páratlanul :: :: egyedülálló e téren. ::

A Smith Bros írógép ma az írógépek fejedelme.

Smith Bros írógéptelep Somlyó Árpád

írógép- és sokszorosítási kellékek, modern irodaberendezések és amerikai irodabutorok szaküzlete.

Corso 12. I. emelet.

Telefon 12-49.

Teljes hálószoba berendezés,
valamint más butorok is elköltözés miatt
eladó.

RÓTH SÁNDOR

Via Clotilde Traversale I. szám.

A Via delle Pille I. szám alatt a Grande kávéház
mögött levő előnyösen ismert

SÖRCSARNOK

Kitünő zónareggeli mely áll: pörkölt, gulyás vagy
trippe, egy pohár sör s egy kenyérből

50 fillér.

Számos látogatást kér **Habetler Lajos**
a Magyar Vendéglő volt főpincére

Előfizetők elfogadtatnak.

Magyar bor!

A t. fogyasztó közönség tudomására
hozom, hogy nálam kitünő, természetes
tisza fehér magyar bor

1 literenként 60 fillérért
kapható, avagy fogyasztási adóval együtt
80 fillérért házhoz szállítatik. Legkisebb
rendelés 50 liter.

Pauk Ödön - Fiume

Riva Szapary I. Telefon szám 470.

Borszéki
GYÖGY-ÜDÍTŐVIZ

**A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK
KIRÁLYA!**

Főraktár: Stenczl és Fritsch cégnél
Fiume Telefon 9.44 szám.

„Sans Souci“ kor. 2.50

elismert legfinomabb, francia minta
szerint előállított pezsgő.

Carte d'Or, Carte blanche Kor 2.25.

Asti spumante „ 2.—

Gennaro Ossoinack pezsgőbor pince Görz,

A Tengerpart
telefonszáma **229**

Minden a kihordás vagy szét-
küldés körül felmerülő panaszt te-
lefon vagy levelezőlap útján szives-
kedjenek nekünk bejelenteni.

Kisasszony irodába

jó fizetéssel azonnal felvétetik. Cim a kiadó-
hivatalban.

DEÁK SZÁLLÓ ÉS ÉTTEREM
Deák-korzó FIUME

a pályaudvartól 3 percnnyire
Kifogástalan magyar s bécsi konyha.
Hamisítatlan borok. —: Olcsó árak.
40 modernül berendezett szoba.

Tulajdonos

Edeker-Burger Gyula

a Lloyd-étterem volt főpincére.

ZONGORA-TEREM
FIGLIO di G. POTOSNJAK

FIUME, VIA DEL PORTO I. I. em.

Elsőrendű **zongorák** mérsékelt áron
készpénzben és részletfizetésre. — Zongora
csere, javító és kölcsönző intézet.



GANG OSZKÁR épület és műlakatos műhelye
Fiume, Vicolo Pomerio I. sz.

Bátorkodom uraságod nagybecsű figyelmét ezuton felhívni

„MERKUR“

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZETEMRE,

hol minden a nyomdászat terén előforduló munkák a legpon-
tosabb és legszebb kivitelben saját felügyeletem alatt készül-
nek. Uraságod saját érdekében cselekszik, ha nyomtatvány
szükségletének beszerzése előtt b. rendelési szándékaról műin-
tézetemet telefon útján értesíti.

TELEFON 932

Kiváló tisztelettel

CHILKO JÓZSEF

a „MERKUR“ könyvnyomda
tulajdonosa.

TELEFON 932

Zongora-terem és zongora kölcsön intézet.



SIESSEN!

hogy a legelső gyáraknál személyesen és
szakszerűen kiválogatott pár száz darab
zongorát és pianót, melyeknek egy vá-
lasztéka Fiume, Corso 12. szám alatti he-
lyiségemben van felállítva, minden vétel-
kényszer nélkül megtekintse.

Felesleges egyszerre százakat kiadni,
mert vállalatom csekély havi részletre
szállít zongorákat már 600 kor.-tól kezdve.

Minden más elképzelhető hangszerből dus
választék.

Pianók legújabb, valódi hárfá szerke-
zettel, 10 évi írásbeli jótállással!

ŠALAT K.

orgonaépítő és zongorahangoló.
TELEFON 819.

Frescura Ágost Ricobelli L. utóda
késszerszám- és cipő üzlete.

Kossuth Lajos u. 13. - FIUME - Kossuth Lajos u. 13.

Nagy választék ollók-, beretvák-, zseb- és konyhakésekben
a legelső bécsi és szollingeri gyárakból.

„Favorita“, „Gilet“, „Tip-top“ és más szakállnyíró gépek.

Nagy raktár férfi-, női- és gyermekcipőkben.

Mindennemű vágószerszám-javítások olcsón vállaltatnak el.

Bonin penzió Velence

Corte Barozzi, a Britania-
szálló mellett.

Kitünő bécsi konyha, különösen
magyarok és osztrákok által láto-
gatva, egy percnnyi távolság a
Márkus-tértől.

GREDELJ J. sapkás

Fiume, Via Germania 2.

Saját gyártmányu, civil-, egyenruha- és
vasuti sapkák nagy készlete.

Mérsékelt árak. Pontos kiszolgálás.

VILLA PIEDEMONTE
ABBAZIA.

Gyönyörű fekvésben közvetlenül a
Südstrandon (villamos megálló), 5
percnnyire a központtól, fürdőszo-
bával, egészben, emeletenkint
vagy lakásonkint kibérelhető.
Szép kert a sétányra nyíló külön
kapuval.

A Tengerpart

kiadóhivatala és
szerkesztősége
a Vicolo dell' Ospedaleban
levő Wurzer ház I. emele-
tén van.

MERKUR KÁVÉHÁZ
a vasuti állomással szemben
Legjobb minőségű kávéházi italok. - - - -
MAGYAR BOROK.
- - - - - Pontos és tiszta kiszolgálás.
A MAGYARSÁG TALÁLKOZÓ HELYE.
A n. é. közönség pártfogását kéri
KONRAD FERENC tulajdonos.

**Fiumei első magyar rizshántoló- és
rizskeményítőgyár részv.-társaság.**

FIU M E.
Különlegesség
FÉNYKEMÉNYÍTŐ
táblácskákban.



VÉDJEJY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

SZABO VIKTORIA MOSODÁJA

Via Serpentina 20. sz.
Gyűjtőhely: Via Alessandrina 4. a kapu alatti tözsdében
Marólug nélküli kézi mosás.
Mindenféle női piperék, férfi-ing,
gallér, kézelő stb. a legpontosabban
:: elkészítve házhoz szállíttatnak. ::

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító
GYÖGYSZERTÁRA
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható
minden gyógyszerészeti különlegesség,
gyógyszappanok, az összes ásványvizek,
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Valamennyi
magyar vasutas, pénzügyőr, postás,
tengerész, hentes és nyomdász
találkozó helye az
Orient kávéház
hol kitűnő kávéházi italok s magyar fajborok
kaphatók.
Esténként cigányzene. Pontos kiszolgálás.
MLEKUS VINCE kávé

LA GRASTA TAMÁS

uj divatáru üzlete.

Fiume, Via Riva 6 sz. (Marac-ház).

Nagy választék divatkülönlegességekben, rövid-
árúkbán, szövött- és konfekció-árúkbán.
Bluzok, alszoknyák, gyermek- és reformruhák, kö-
tények, valamint férfi és női fehérműk. Nyakkendők,
ernyők és sábotok. Jutányos árak.

Szíves pártfogást kér
LA GRASTA TAMÁS

Butor vétel.

Jó állapotban levő használt berende-
zéseket, valamint egyes butordarabokat meg-
felelő árban veszek

RÓTH M.
Via Germania 3. sz. I. em. 3.

Sima Károly

Fiume, Vicolo dell'Ospedale 4. sz.

Elvállal diszfestészeti, szoba-
festő és cimfestő munkálatokat,
valamint bútor- és bádofgfénye-
zést. Mérsékelt árak. Pontos
kiszolgálás.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM
FIUME, DEAK-KORZÓ.

— A magyarság találkozó helye. —
Az étteremben délelőtt 9 órától izletes
villásreggeli olcsó árakon.
A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF
jóhírnevű kaposvári cigányzenekara hang-
versenyez.
TULAJDONOS:
BUDAI KÁROLY

25

kor.-ért

készül saját műhelyemben egy férfi öltöny, felöltő vagy télikabát
finom gyapjuszövetből, a legújabb divat szerint

Kardos Ármin férfiszabó, Budapest

VII., István ut 14.

Vidékre mértékvétel-utasiás és posztóminták bérmentve küldetnek.

VIII. ÉVFOLYAM

VIII. ÉVFOLYAM

VIII. ÉVFOLYAM

„A TENGERPART” január 1-én nyolcadik évfolyamába lépett

Az évfordulóval együtt „A Tengerpart” terjedelme kibővült

a mennyiben most négy oldalnál nagyobb terjedelemben részben 6, részben
8 oldalban — jelenik meg

Naponta tárcát közlünk, távirati rovatunk kibővült és a közgazdasági kérdések-
kel az eddiginél is nagyobb mértékben foglalkozunk.

**A megnagyobbítás dacára Fiume legrégebb magyar napilapjának előfizetési
ára továbbra is a régi maradt.**

Egy évre 24 kor., fél évre 12 kor., negyedévre 6 kor., egy óra 2 kor.

Tisztviselők fél áron kapják „A Tengerpart”-ot Mutatványszámokat egy hétig ingyen küldünk.

Előfizetéseket posta és telefon útján is felvesz „A Tengerpart” kiadóhivatala
Fiume Vicolo del Ospedale Wurzer ház I. em. Telefon 229. Postafiók 105. sz.